Kapitel 1

Lösungen  zu  den  Aufgaben  1.2  und  1.3/1.4/1.5 und  1.11
Aufgabe  1.1                      

   Aufgabe 1.11



Aufgabe 3/4/5

Aufgaben 1.3 / 1.4 / 1.5

	γ
	h   (in cm)
	F (in cm2)
	α

	0°
	5
	0
	90°

	20°
	4,92
	4,28
	80°

	40°
	4,70
	8,03
	70°


	60°
	4,33
	10,83
	60°

	80°
	3,83
	12,31
	50°

	100°
	3,21
	12,31
	40°

	120°
	2,50
	10,83
	30°

	140°
	1,71
	8,03
	20°

	160°
	0,87
	4,28
	10°

	180°
	0
	0
	0°


Lösungen  zu  den  Aufgaben  1.14 / 1.15
Aufgabe 1.14:
	
	Frage
	Antwort  für die Funktion aus
Aufgabe 1.3         Aufgabe 1.4       Aufgabe 1.5

	1.
	Welche Größe wurde verändert?
	 Winkel γ 
	 Winkel γ
	 Winkel γ

	2.
	Welche Größe wurde gemessen?
	Höhe hc
	Flächeninhalt F
	Winkel  α

	3.
	Wie viele Wertepaare wurden in der Tabelle festgehalten?  
	10
	10
	10

	4.
	Welche Größe wird im Koordinatensystem auf der x-Achse abgetragen?
	 Winkel γ 
	 Winkel γ
	 Winkel γ

	5.
	Wieweit muss die Skala auf der x-Achse reichen?
	von 0° 
bis 180°
	von 0° 
bis 180°
	von 0° 
bis 180°

	6.
	Welche Größe wird im Koordinatensystem auf der f(x)-Achse abgetragen?
	Höhe hc
	Flächeninhalt F
	Winkel  α

	7.
	Wieweit muss die Skala auf der f(x)-Achse reichen?
	von 0 cm
bis 5 cm
	von 0 cm2
bis 13 cm2
	von 0°
bis 90°

	8.
	Dürfen die einzelnen Punkte des Graphen verbunden werden?
	ja
	ja
	ja

	9.
	Geht der Graph durch den Punkt (0/0)?
	nein
	ja
	nein

	10.
	Ist es eine lineare oder sogar eine proportionale Funktion?
	beides nicht


	beides nicht
	linear (nicht
 proportional)


Aufgabe 1.15:
	
	Frage
	Antwort  für die Funktion aus
Aufgabe 1.11 (hc)       Aufgabe 1.11 (F)

	1.
	Welche Größe wurde verändert?
	Seite a
	Seite a

	2.
	Welche Größe wurde beobachtet, gemessen?
	Höhe hc
	Flächeninhalt F

	3.
	Wie viele Wertepaare wurden in der Tabelle festgehalten?  
	7
	7

	4.
	Welche Größe wird im Koordinatensystem auf der x-Achse abgetragen?
	Seite a
	Seite a

	5.
	Wieweit muss die Skala auf der x-Achse reichen?
	bis 10 cm
	bis 10 cm

	6.
	Welche Größe wird im Koordinatensystem auf der f(x)-Achse abgetragen?
	Höhe hc
	Flächeninhalt F

	7.
	Wieweit muss die Skala auf der f(x)-Achse reichen?
	bis 10 cm
	bis 12 cm2

	8.
	Dürfen die einzelnen Punkte des Graphen verbunden werden?
	ja
	ja

	9.
	Geht der Graph durch den Punkt (0/0)?
	nein
	nein

	10.
	Ist es eine lineare oder sogar eine proportionale Funktion?
	nein


	nein


Kapitel 2:

Aufgabe 2.1  ---    Aufgabe 2.2  ----

Beobachtung:  1)die dritte Seite wird genauso verändert wie die beiden anderen Seiten.
                       2)  die Winkelgrößen verändern sich nicht.


[Bemerkung: In den nachfolgenden Tabellen sind die Messergebnisse teilweise durch Rechnung präzisiert worden.]

Aufgabe 2.3  

	Dreiecke
	a (in cm)
	b (in cm)
	c (in cm)

	  D
	3,4
	8
	7,2

	  D’
	2,55
	6
	5,4

	  D’’
	1,7
	4
	3,6

	  D’’’
	0,85
	2
	1,8



Aufgabe 2.4    (alle Maße – bis auf F -  in cm)

	Dreiecke
	c
	a
	b
	ha
	sa
	F(in cm2)

	D1
	10
	9
	7
	6,80
	7,37
	30,6

	D2
	8
	7,2
	5,6
	5,44
	5,90
	19,58

	D3
	6
	5,4
	4,2
	4,08
	4,42
	11,02

	D4
	4
	3,6
	2,8
	2,72
	2,95
	4,90

	D5
	2
	1,8
	1,4
	1,36
	1,47
	1,22


Aufgabe 2.5    (alle Maße – bis auf F -  in cm)

	Dreiecke
	c
	a
	b
	ha
	sa
	F

	D1
	10
	9
	7
	6,80
	7,37
	30,6

	D2
	7,5
	6,75
	5,25
	5,1
	5,53
	17,19

	D3
	5
	4,5
	3,5
	3,4
	3,69
	7,65

	D4
	2,5
	2,25
	1,75
	1,7
	1,85
	1,91

	D5
	1
	0,9
	0,7
	0,68
	0,74
	0,31


Aufgabe 2.4.2  (alle Maße – bis auf F – in cm)

	Dreiecke
	a
	b
	c
	hc
	sc
	F(in cm2)

	D1
	8
	10
	8
	7,8
	8,1
	31,2

	D2
	2
	2,5
	2
	1,95
	2
	1,95

	D3
	1,6
	2
	1,6
	1,56
	1,62
	1,25

	D4
	4
	5
	4
	3,9
	4,05
	7,8

	D5
	2,67
	3,33
	2,67
	2,6
	2,7
	3,47


Aufgabe 2.5.2   (alle Maße – bis auf F – in cm)

	Dreiecke
	a
	b
	c
	hb
	sb
	F(in cm2)

	D1
	5
	9
	7
	3,3
	4,1
	14,85

	D2
	10
	18
	14
	6,6
	8,2
	59,40

	D3
	1,67
	3
	2,33
	1,1
	1,37
	1,65

	D4
	20
	36
	28
	13,2
	16,4
	237,60

	D5
	15
	27
	21
	9,9
	12,3
	133,65

	D6
	1
	1,8
	1,4
	0,66
	0,80
	0,59


Aufgabe 2.6
Ähnlich sind einmal D1, D4 , D6 und zum anderen D2, D3 und D5. 
Beachte außerdem, dass z. B. D2 gleichschenklig ist und daher zwei gleich große Höhen hat!

	
	a (in cm)
	b (in cm)
	c (in cm)
	ha (in cm)
	hb (in cm)
	hc (in cm)

	D1
	8
	6
	9
	5,8
	7,8
	5,2

	D2
	6
	10,4
	6
	5,2
	3
	5,2

	D3
	3
	5,2
	3
	2,6
	1,5
	2,6

	D4
	4
	3
	4,5
	2,9
	3,9
	2,6

	D5
	7,5
	13
	7,5
	6,5
	3,75
	6,5

	D6
	12
	9
	13,5
	8,7
	11,7
	7,8


Aufgabe 2.7

1)  a’ = 60cm, b’ = 90cm, c’ = 105cm        2)  a’ = 70cm, b’ = 105cm, c’ = 122,5cm   

Aufgabe 2.8

Längenverhältnisse der Dreiecke:  D1 : D2 = 2 : 3     D1 : D3 = 1 : 2      D2 : D3 = 3 : 4

Seitenlängen: x = 7,5 cm;   y = 11,25 cm;   z = 3cm;   w = 4 cm.

Aufgabe 2.9:

Längenverhältnisse der Dreiecke:  D1 : D2 = 3 : 5     D1 : D3 = 1 : 2      D2 : D3 = 5 : 6

Seitenlängen: x = 60 cm;   y = 36 cm;   z = 50cm;   w = 60 cm.

Aufgabe 2.10:

Längenverhältnisse der Dreiecke:  D1 : D2 = 2 : 3     D1 : D3 = 1 : 3      D2 : D3 = 1 : 2

Seitenlängen: x = 15 cm;   y = 30 cm;   z = 45cm;   w = 30 cm.

Aufgabe 2.11:

Seitenlängen: x = 6 cm;   y = 2 cm;   z = 6cm;   u = 7,5 cm;   v = 1,5 cm;   w = 4,5 cm.


Kapitel 3:

Dreieck 1: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: c = 8     II:  a + b = 10      III: b = a + 3
Lösung: a = 3,5      b = 6,5     c = 8

Dreieck 2: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: β= 90° ( da hc = a)   II:  a = 4     III: 4b = 7a 
Lösung: a = 4      b = 7     β= 90°.

Dreieck 3: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: a + 3 = b     II:  a + 6 = c       III: 2a = c
Lösung: a = 6      b = 9     c = 12

Dreieck 4: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: a + b + c = 20     II:  c = b + 4     III: 3b = 2c + 2
Lösung: a = - 4      b = 10     c = 14
Dieses Dreieck kann nicht konstruiert werden!

Dreieck 5: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: a = b (da α =β)     II:  2a  = 3c     III: a + b + c = 16
Lösung: a = 6      b = 6     c = 4

Dreieck 6: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: α = 60°     II:  6hc = 3c     III:  c – hc = 4
Lösung: α = 60°     hc = 4     c = 8

Dreieck 7: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: a + b = 21     II:   b = 0,75a     III: c2 = 4a + 1
Lösung: a = 12      b = 9     c = 7

Dreieck 8: (alle Längenmaße werden in cm angegeben)
Es wird angegeben:      I: a + b +c = 12     II:  c = 0,80b     III: a +b = 2c
Lösung: a = 3      b = 5     c = 4

Kapitel 4:
Aufgabe 4.1/ Aufgabe 4.2 
Es gibt genau 20 Möglichkeiten, drei der sechs Lose zu ziehen.

Tabelle XIII:

	
	die drei Lose
	Anzahl
möglicher
Dreiecke
	
	die drei Lose
	Anzahl
möglicher
Dreiecke

	1
	a
	b
	c
	1
	16
	b
	β
	γ
	1

	2
	a
	b
	α
	2
	17
	c
	α
	β
	1

	3
	a
	b
	β
	1
	18
	c
	α
	γ
	1

	4
	a
	b
	γ
	1
	19
	c
	β
	γ
	1

	5
	a
	c
	α
	2
	20
	α
	β
	γ
	∞

	6
	a
	c
	β
	1
	21
	
	
	
	

	7
	a
	c
	γ
	1
	22
	
	
	
	

	8
	a
	α
	β
	1
	23
	
	
	
	

	9
	a
	α
	γ
	1
	24
	
	
	
	

	10
	a
	β
	γ
	1
	25
	
	
	
	

	11
	b
	c
	α
	1
	26
	
	
	
	

	12
	b
	c
	β
	0
	27
	
	
	
	

	13
	b
	c
	γ
	1
	28
	
	
	
	

	14
	b
	α
	β
	1
	29
	
	
	
	

	15
	b
	α
	γ
	1
	30
	
	
	
	


Zur Beantwortung der Frage, bei welchen Lostrios es wie viele Konstruktionsmöglichkeiten gibt, sind nur die ‘kritischen Fälle zu betrachten:

1. Gegeben sind die drei Seiten: Ist die Summe von zwei der drei Seitenlängen jeweils kleiner als die dritte?

2. Gegeben sind die drei Winkel: Beträgt die Winkelsumme genau 180°?

3. Gegeben sind zwei Seiten und der Winkel, der der kleineren Seite gegenüberliegt; hier ergibt erst die Konstruktion, ob es keine oder zwei Konstruktionsmöglichkeiten ergibt.

Aufgabe 4.3      Tabelle XIV:

	Anzahl der Konstruktionsmöglichkeiten
	0
	1
	2
	∞

	relative Häufigkeit für die
Anzahl der Konstruktionsmöglichkeiten
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	Gewinn
	10 €
	1 €
	5 €
	10 €


Der erwartete Gewinn beträgt   
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∙ 10 €  +  
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 ∙ 10 € =  2,30 €

Aufgabe 4.4
Hier gibt es keine richtige Lösung. Bei deiner Entscheidung könntest du folgendes bedenken: In 16 Fällen würdest du 1,50€ verlieren, in 2 Fällen würdest du 2,50€ gewinnen und in weiteren 2 Fällen würdest du 7,5€ gewinnen.


Aufgabe 4.5/ Aufgabe 4.6 
Es gibt genau 35 Möglichkeiten, drei der sieben Lose zu ziehen.
Tabelle XV:

	
	
die drei Lose
	Anzahl
möglicher
Dreiecke
	
	
die drei Lose
	Anzahl
möglicher
Dreiecke
	
	
die drei Lose
	Anzahl
möglicher
Dreiecke

	1
	a
	b
	c
	1
	14
	a
	β
	Joker
	∞
	27
	c
	α
	γ
	1

	2
	a
	b
	α
	2
	15
	a
	γ
	Joker
	∞
	28
	c
	α
	Joker
	∞

	3
	a
	b
	β
	1
	16
	b
	c
	α
	1
	29
	c
	β
	γ
	1

	4
	a
	b
	γ
	1
	17
	b
	c
	β
	0
	30
	c
	β
	Joker
	∞

	5
	a
	b
	Joker
	∞
	18
	b
	c
	γ
	1
	31
	c
	γ
	Joker
	∞

	6
	a
	c
	α
	2
	19
	b
	c
	Joker
	∞
	32
	α
	β
	γ
	∞

	7
	a
	c
	β
	1
	20
	b
	α
	β
	1
	33
	α
	β
	Joker
	∞

	8
	a
	c
	γ
	1
	21
	b
	α
	γ
	1
	34
	α
	γ
	Joker
	∞

	9
	a
	c
	Joker
	∞
	22
	b
	α
	Joker
	∞
	35
	β
	γ
	Joker
	∞

	10
	a
	α
	β
	1
	23
	b
	β
	γ
	1
	36
	
	
	
	

	11
	a
	α
	γ
	1
	24
	b
	β
	Joker
	∞
	37
	
	
	
	

	12
	a
	α
	Joker
	∞
	25
	b
	γ
	Joker
	∞
	38
	
	
	
	

	13
	a
	β
	γ
	1
	26
	c
	α
	β
	1
	39
	
	
	
	


Für jedes Lostrio, das einen Joker enthält, gibt es unendlich viele Konstruktionsmöglichkeiten. In den anderen  Fällen hat sich nichts geändert.

Aufgabe 4.7

Tabelle XVI:

	Anzahl der Konstruktionsmöglichkeiten
	0
	1
	2
	∞

	relative Häufigkeit für die
Anzahl der Konstruktionsmöglichkeiten
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	Gewinn
	10 €
	1 €
	5 €
	10 €


Der erwartete Gewinn beträgt   
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 ∙ 10€ =  5,6 €


Aufgabe 4.8
Nun wäre es äußerst unklug, nicht zu losen!! 

Denn jetzt gilt folgendes: In 16 Fällen würdest du 1,50 € verlieren, in 2 Fällen würdest du 2,50 € gewinnen und in 17 Fällen würdest du 7,5 € gewinnen.

Der Losbudenbesitzer wird sich die Haare raufen!
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